

B05 2013年12月28日 星期六
编辑:张鹏飞 美编:金红 组版:颜莉



改革和完善干部考核评价制度,改进竞争性选拔干部办法,改进优秀年轻干部培养选拔机制,区分实施选任制和委任制干部选拔方式,坚决纠正唯票取人、唯分取人等现象。用好各年龄段干部。

一极是“低龄化”、“火箭式”升迁,一极是划定年龄“自愿”离岗,干部年轻化的两极,集中出现在2013年。

为解决这一问题,党的十八届三中全会决定指出,“用好各年龄段干部”。中央政治局常委刘云山也在相关阐释中强调,“注意用好各年龄段干部,既重视选拔优秀年轻干部,又合理使用其他年龄段干部,不简单地以年龄划线、不搞任职年龄层层递减。”

背景回顾

干部制度备忘

●1980年8月18日

邓小平在中共中央政治局扩大会议上,作了题为《党和国家领导制度改革》的讲话,开启了我国实行老干部离退休制,废除领导职务终身制,以及实行干部年轻化的人事改革进程。

●1982年9月

中共十二大通过了设立中国共产党中央顾问委员会的决定。

●1992年

中共十四大通过了关于中央顾问委员会工作报告的决议,同意不再设立中央顾问委员会的建议。中央顾问委员会完成了实现新老干部合作与交替的过渡任务,走入历史。

●1993年8月14日

时任国务院总理李鹏正式签署颁发了《国家公务员暂行条例》。

●20世纪90年代

开始引入公务员考试,在进入21世纪之后,该项考试趋于成熟和稳定。

●2009年9月

党的十七届四中全会决定明确提出,要加大培养选拔优秀年轻干部力度,合理使用各年龄段干部,切实解决领导干部任职年龄层层递减问题。

●2013年11月

党的十八届三中全会决定指出,“用好各年龄段干部”。

本报记者 刘德峰 整理



“火箭式”违规提拔时有发生,更有一些地方和单位将干部任职年龄“层层递减”、搞“一刀切”。CFP供片

选官不以年龄论英雄

专家指出应以胜任力为标准,其他标准淡出

本报记者 刘德峰

回顾 >> 干部年轻化曾功不可没

“很多新的人才需要培养,但是目前的主要任务,是善于发现、提拔以至大胆破格提拔中青年优秀干部。”1980年8月18日,邓小平在中共中央政治局扩大会议上,做了《党和国家领导制度的改革》的讲话。

以此讲话为标志,改革开放初期政治体制改革的大幕缓缓拉开。干部年轻化,也成为此后我国干部人事制度改革的重要内容之一。

中顾委的设立,成为干部年轻化得以推行的关键环节。据原中顾委秘书长李力安回忆文章,由于历史原因,到了党的十一届三中全会以后,从地方到中央干部队伍和领导班子年龄偏大的问题十分突出。

在以邓小平为代表的中国共产党人的大力倡导下,中共第十二次代表大会通过了设立中共中央顾问委员会的决定。在1980年8月18日的政治局扩

大会上,邓小平这样描述自己的设想,“这样,就可以让一大批原来在中央和国务院工作的老同志,充分利用他们的经验,发挥他们的指导、监督和顾问的作用。同时,也便于使中央和国务院的日常工作班子更加精干,逐步实现年轻化。”

1982年7月30日,邓小平又在政治局扩大会议上提出,顾问委员会,应该说是我们领导职务从终身制走向退休制的一种过渡。

党的十二大通过党章规定,中顾委是中央委员会政治上的助手和参谋。它的任务是,对党的方针、政策的制定和执行提出建议,接受咨询;协助中央委员会调查处理某些重要问题;在党内外宣传党的重大方针、政策;承担中央委员会委托的其他任务。

按照邓小平的规划,中顾委作为

一种过渡性质的组织形式,最终会被取消。1992年,中共十四大通过了关于中央顾问委员会工作报告的决议,同意不再设立中央顾问委员会的建议。

据李力安回忆,十四大前夕中顾委办公厅起草了中顾委向十四大的工作报告。报告中写道,“鉴于党的干部离休、退休制度已全面建立并正在顺利执行,实现新老干部的合作与交替已取得预期的进展;鉴于中顾委已历时两届,委员们的年事都很高了,已基本上完成了作为一种过渡性组织的任务,为此我们建议,党的第十四次全国代表大会后可以不再设立中央顾问委员会。”

国家行政学院教授竹立家说,在上世纪80年代甚至90年代,干部队伍年轻化对于推动中国的改革开放,推动中国经济社会发展起了重大作用,功不可没。

尴尬 >> “年轻化”演变成“火箭升迁”

干部队伍年轻化及后来建立并完善的国家公务员制度,让我国干部队伍,包括领导干部队伍的年龄结构和知识结构都发生了根本性变化。

竹立家指出,经过30多年的改革开放,我国已彻底改变了改革开放前干部队伍年龄老化、青黄不接的局面,也改变了知识老化不能适应新发展的局面。“特别是在1994年我国实行公务员制度以来,公务员‘凡进必考’。”竹立家说,经过近20年的发展,基本有序地改变了公务员队伍的年龄结构和知识结构,使一大批有理想、有知识的新鲜血液充实到公务员队伍中来。

然而,一些地方对干部年轻化的片面理解,使年龄成为选人用人的一个标准。于是,“最年轻”、“火箭升迁”

等干部任职现象,近年来频频出现在人们的视野之中。

2011年9月,河北省馆陶县公务员闫宁,被提拔为馆陶县委副书记、政府代县长一事被媒体曝光。因29岁的年龄,闫宁也一度被舆论称为“最年轻县长”。3个月后,闫宁“因病”要求辞去该职务。

2013年5月,江苏扬州市公务员袁慧中被选为扬州团市委副书记一事被媒体曝光。30岁的年龄,参加工作三年内换四个职位,最终官至副处的这一任职引发诸多争议,“火箭升迁”也一时成为热词。

与此同时,超龄干部提前离岗成为干部年轻化的另一个极端。据媒体报道,2013年11月15日,河北黄骅市委组织部宣布,全市科级干部超过53岁,

副科级干部超过52岁的全部提前离岗休养,同时提高三级工资。全市共有62名科级干部被列入这一名单,其中包括两名正值政法工作黄金年龄的司法系统干部。

中国行政体制改革研究会副会长汪玉凯介绍,在基层县、乡镇,“53岁正科级52岁副科级就离开”的现象具有相当的普遍性。

永州市冷水滩区委书记杨军元,曾在文章中这样描述这一基层现状,“三十当官,四十靠边,五十赋闲”。极端案例背后,是一些地方按职级设定年龄门槛的现象。有媒体曾对我国干部年龄结构计算后称,“如果你不能在35岁升到正处,45岁升到正厅,那么你的仕途很可能将从此止步。”

对策 >> 建立公务员岗位绩效评估

上述现象在党内也被称为“领导干部任职年龄层层递减问题”。

据国家行政学院领导人员考试测评研究中心主任许晓平分析,“年龄层层递减”现象背后有三个逻辑前提:级别越低,需要的经验越少;年龄越大,身体越差;低层级的干部都可以向高层级提拔。而这三个假定都是站不住脚的。

杨军元认为,这种状况,不仅不利于形成合理的干部队伍年龄结构,不利于年轻干部的成长,也不利于中老

年干部积极性的发挥,造成人力资源的严重浪费,导致党的组织工作和干部队伍的不稳定,使党和国家事业受到严重影响。

许晓平也认为,从进步的趋势来看,社会越来越走向能力社会,即选人用人以胜任力为标准,其他标准都将淡出。

对此,“用好各年龄段干部”,党的十八届三中全会决定中明确提出。中央政治局常委刘云山也在相关阐释中强调,“注意用好各年龄段干部,既重

视选拔优秀年轻干部,又合理使用其他年龄段干部,不简单地以年龄划线、不搞任职年龄层层递减。”

竹立家认为,这项改革的关键是如何落实、细化,怎样做到有可操作性是最重要的。他建议,应建立规范的公务员“分级考试”和“分类考试”制度,以及客观、科学的岗位绩效评估制度,逐步消除权力岗位的特权待遇,彻底消除社会流行的“官本位”现象,并最终在公务员队伍中树立正确的职业预期。